

### 1. QUESITO:

Buongiorno, chiedo gentilmente chiarimenti in riferimento all'allegato "protocollo antimafia", in particolare se l'allegato 1 pag. 29 va compilato o in quali casi vada compilato in quanto non è chiaro cosa riguarda nelle ultime righe in cui parla di finanziamento/affidataria.  
GRAZIE.

#### **RISPOSTA:**

L'allegato 1 contenuto all'interno del Protocollo di Legalità è un mero fac simile proposto per l'accettazione, da parte dell'Operatore Economico, del Protocollo di Legalità concluso con la Prefettura di Parma. Tale accettazione, come da punti 5 e 14.1 del Disciplinare di gara, viene resa con la presentazione della domanda di partecipazione. Pertanto, non è necessario compilare anche l'allegato predetto.

### 2. QUESITO

Spett.le Stazione Appaltante,  
1\_si chiede di chiarire la tipologia di filtro terminale richiesto per le vasche ovvero se rubinetto, doccia o in-linea.  
2\_Con riferimento alla richiesta del filtro doccino wc, si chiede di chiarire se è necessario fornire e installare anche la rubinetteria e se quest'ultima dovrà essere del tipo "a pulsante".  
Cordiali saluti

#### **RISPOSTA:**

L'individuazione dei dispositivi da installare segue il sopralluogo, cui si fa rinvio, previsto negli atti di gara proprio al fine di prendere visione della logistica aziendale, della tipologia impiantistica installata presso i Reparti, delle necessità dei diversi contesti assistenziali presenti in Ospedale, in modo da consentire agli Operatori Economici partecipanti di predisporre adeguato progetto tecnico.

### 3. QUESITO

Spett.le Stazione Appaltante,  
si segnala che il foglio prodotti non presenta un campo abilitato per l'inserimento del valore dei costi della sicurezza dell'operatore economico, essendo possibile digitare soltanto il valore dei costi della manodopera, si chiedono pertanto indicazioni in merito.  
Si rappresenta altresì che non è stato abilitato il Dgue telematico, pertanto, si chiede di confermare che dovrà essere prodotto un autonomo Dgue dell'operatore economico.  
Cordiali saluti

#### **RISPOSTA:**

È stato inserito il nuovo attributo: ONERI PER LA SICUREZZA nel foglio prodotti.

È stato allegato il modello di DGUE da compilare.

### 4. QUESITO

Spett.le Stazione Appaltante,  
1\_si rappresenta che il Ministero della Salute, DIREZIONE GENERALE DEI DISPOSITIVI MEDICI E DEL SERVIZIO FARMACEUTICO, con la circolare DGDMF.3/P/C.1.a.c/2020/2, relativa ai filtri terminali, ha specificato che " i prodotti di cui trattasi, alla luce della loro destinazione d'uso e modalità d'azione (applicazione alle tubature dell'acqua nei punti di erogazione), non rientrano nella definizione di dispositivo medico di cui all'art. 1 comma

2 lettera a) del citato decreto e, pertanto, non devono recare la marcatura CE di dispositivo medico". Con la succitata circolare la Direzione Generale dei dispositivi medici, al fine di garantire un'omogenea applicazione della direttiva sui dispositivi medici medesimi, ha altresì chiesto alle aziende fabbricanti, che hanno marcato CE i filtri di cui in oggetto, di eliminare il marchio CE dagli stampati e di non qualificare i prodotti stessi come dispositivi medici.

Pertanto, si chiede di rettificare la griglia di valutazione tecnica, con riferimento al sub-criterio A.5 possesso del marchio CE, premiato con 10 punti, in quanto eventuali certificati ancora in circolazione sono in evidente contrasto con le disposizioni impartite sul tema dal Ministero della Salute, DIREZIONE GENERALE DEI DISPOSITIVI MEDICI E DEL SERVIZIO FARMACEUTICO.

2\_ Con riferimento al sub-criterio 6 della griglia di valutazione tecnica, secondo il quale verrà premiato il concorrente che offrirà un prezzo calmierato per prodotti non presenti in gara e non costituenti un'innovazione tecnologica, si chiede di chiarire in maniera esplicita a quali prodotti Codesta Amministrazione faccia riferimento (impianti di trattamento acqua?). Tanto risulta necessario al fine di una corretta e consapevole formulazione dell'offerta.

3\_ Si chiede di confermare che il conteggio del numero massimo di pagine componenti il progetto tecnico, oltre a frontespizio ed indice, non riguarda gli allegati, essendo necessari a dimostrare la conformità dei prodotti.

Cordiali saluti.

## **RISPOSTA**

1): Si rimanda agli atti così come rettificati.

2): Il prezzo calmierato si riferisce a prodotti che eventualmente verranno messi in commercio ma non si riferisce agli impianti di trattamento acqua che invece rientrano in altre forme di servizi non oggetto dell'appalto in essere.

3): Il numero di pagine indicate riguarda anche gli allegati. La scheda tecnica dovrà essere inserita all'interno del campione come da punto 17.1 Campionatura del disciplinare di gara.

## **5. QUESITO**

Si chiede gentilmente un riscontro alle seguenti richieste di chiarimento:

1. in merito ai requisiti di minima descritti nel capitolato tecnico sez. 7 e nello specifico al punto 14, <<convalida del filtro eseguita dal produttore>>, si chiede cortesemente di confermare, in conformità alla normativa di riferimento, che in caso di prodotti classificati come Dispositivi Medici la convalida del filtro debba essere eseguita dal Fabbricante;

2. con riferimento alle modalità di redazione dell'offerta tecnica ed in particolare alla seguente indicazione contenuta a pag. 32 del Disciplinare <<Il Progetto Tecnico deve essere sottoscritto digitalmente, redatto in un numero massimo di 15 facciate formato A4 (esclusi copertina e indice) con carattere minimo dimensione 11 (compresi gli eventuali allegati), in cui siano indicate le caratteristiche metodologiche e le proposte per l'organizzazione e la realizzazione del servizio offerto, secondo il seguente ordine: ...>>, ci preme evidenziare

come tale prescrizione sia fortemente restrittiva e non consente di poter dare esaustiva evidenza all'interno della relazione dei requisiti posseduti dai dispositivi offerti in relazione alle numerose caratteristiche tecniche richieste e al servizio collegato. Fermo restando la necessità di rendere una Relazione articolata secondo i criteri indicati, si chiede pertanto gentilmente di voler rettificare tale indicazione prevedendo un numero di pagine maggiore per la Relazione e di non conteggiare nel numero di pagine gli allegati. Ci preme infatti evidenziare a titolo di esempio che la sola guida di validazione in genere è composta da un numero di pagine superiore al minimo richiesto;

3. con riferimento a quanto indicato al paragrafo 10.2 del Capitolato tecnico prestazionale ed in particolare a quanto contenuto a pag. 5 <<il prezzo del filtro dovrà essere indicato in offerta economica e non concorrerà alla determinazione dell'offerta economica utile ai fini dell'aggiudicazione>> si chiede gentilmente di precisare la modalità con cui si debba riportare tale informazione all'interno dell'offerta economica in quanto nel portale di gara non sembrerebbe presente un campo dedicato alla compilazione di tale importo ne un campo in cui poter caricare un documento di dettaglio dell'offerta economica in cui eventualmente ricomprendere il dato richiesto.

Ringraziando anticipatamente per le risposte che ci vorrete gentilmente fornire, porgiamo cordiali saluti

## RISPOSTA

1: [Si rimanda agli atti così come rettificati](#)

2: [Si rimanda ad altro quesito](#)

3: [Si rimanda agli atti così come rettificati.](#)

## 6. QUESITO

Spett.le	Stazione	Appaltante,
1_ si chiede di confermare che il limite di pagine per il Progetto Tecnico, previsto in un massimo di 15 facciate formato, non ricomprenda allegati quali la guida di validazione (che da sola ha un numero di pagine superiore al limite prescritto) e le certificazioni del prodotto;		
2_ con riferimento al sub-criterio A5 della griglia di valutazione tecnica, secondo il quale verrà premiato il concorrente che offrirà un prezzo calmierato per prodotti non presenti in gara e non costituenti un "innovazione tecnologica", si chiede di chiarire in maniera esplicita a quali prodotti Codesta Amministrazione faccia riferimento (impianti di trattamento acqua?) e se nell'offerta tecnica sia sufficiente inserire una dichiarazione generica di impegno ad offrire prezzi calmierati per prodotti non presenti in gara e non costituenti un' "innovazione tecnologica" al medesimo prezzo. Tanto risulta necessario al fine di una corretta e consapevole formulazione dell'offerta.		
Cordiali saluti		

## RISPOSTA

1. [Come indicato nel Disciplinare di gara, il Progetto Tecnico deve essere redatto in un numero massimo di 15 facciate formato A4 \(esclusi copertina e indice\) con carattere minimo dimensione 11 \(compresi per gli eventuali allegati\). Quanto inserito in parentesi vale solo per il carattere minimo e non per il numero delle facciate. Pertanto, anche a rettifica del chiarimento n. 4 punto 3\), si precisa che la scheda tecnica, essendo allegato al Progetto Tecnico e non rientrando nel computo delle 15 facciate, può essere allegata all'offerta](#)

tecnica fermo restando il limite massimo di capienza imposto dalla Piattaforma in uso, pari a 100 mb. Si considera annullato il chiarimento di cui al n. 4 punto 3).

2. Si escludono dal novero dei prodotti gli impianti di trattamento acqua e si ritiene sufficiente inserire una dichiarazione generica di impegno ad offrire prezzi calmierati per prodotti non presenti in gara e non costituenti un' "innovazione tecnologica" al medesimo prezzo. Ciò potrebbe, ad esempio, valere ove sorgessero necessità di nuove tipologie di filtri attualmente non prevedibili.

## 7. QUESITO

Buongiorno,

con riferimento alle modalità di redazione dell'offerta tecnica ed in particolare alle indicazioni contenute a pag. 32 del Disciplinare <<Il Progetto Tecnico deve essere sottoscritto digitalmente, redatto in un numero massimo di 15 facciate formato A4 (esclusi copertina e indice) con carattere minimo dimensione 11 (compresi gli eventuali allegati), in cui siano indicate le caratteristiche metodologiche e le proposte per l'organizzazione e la realizzazione del servizio offerto, secondo il seguente ordine: ...>> e in relazione ai chiarimenti forniti con la risposta n PI200056 -23 << 3) Il numero di pagine indicate riguarda anche gli allegati. La scheda tecnica dovrà essere inserita all'interno del campione come da punto 17.1 Campionatura del disciplinare di gara>>, si portano alla vs attenzione le seguenti ulteriori considerazioni per rimarcare la necessità di NON computare nelle pagine della Relazione Tecnica gli allegati che si rendono necessari per la dimostrazione dei requisiti e delle caratteristiche tecniche di minima e delle migliorie offerte:

Preliminarmente si vuole evidenziare come la soluzione proposta con i chiarimenti PI200056, e cioè la possibilità di trasmettere le schede tecniche con la campionatura, non è percorribile per le seguenti ragioni:

tutti i documenti costituenti l'offerta tecnica, e quindi anche le schede tecniche (che vengono richieste al punto 15 del Disciplinare), trattandosi di una procedura telematica ex art. 58 del Codice, devono essere trasmessi unicamente con modalità digitali, inoltre da giurisprudenza consolidata la campionatura non può essere utilizzata per integrare l'offerta tecnica rivelandosi funzionale solo alla sua migliore valutazione qualitativa (tra le tante Cons. Stato, sez. III, 9 marzo 2022, n. 1699; id. 5 luglio 2021 n. 5135; id. 20 agosto 2020, n. 5149; Consiglio di Stato, sez. III, 11 agosto 2017, n. 3996; sez. III, 3 luglio 2017, n. 3246).

Premesso quanto sopra è del tutto evidente come il limite di pagine imposto per la redazione del progetto tecnico è assolutamente insufficiente per poter esprimere al meglio la propria offerta e nel contempo poter fornire la dimostrazione del possesso dei requisiti tecnici di minima per le seguenti oggettive considerazioni:

- l'art. 15 del Disciplinare prevede che dovranno essere allegati i seguenti documenti:  
<<- Scheda tecnica di ogni prodotto offerto dalla quale risultino i parametri relativi alle caratteristiche dei prodotti offerti e la conformità dei prodotti stessi alla normativa vigente in materia e scheda di sicurezza, - Certificazioni relative al materiale (es. trattamento ignifugo) e dichiarazione di sterilizzazione;>>. Il servizio riguarda la fornitura di filtri per 5 tipologie di terminale idrico differente e quindi le Schede Tecniche dovranno essere fornite per ognuno dei modelli offerti per la specifica applicazione; ogni scheda, mediamente è costituita in maniera variabile da 5/10 pagine a seconda del modello e quindi con l'invio delle sole schede già si supererebbe il limite;
- molte delle caratteristiche tecniche di minima non vengono attestate dalle Schede Tecniche ma da altri documenti costituenti il fascicolo tecnico, come ad esempio le guide di validazione, documentazione molto voluminosa e specifica per ogni modello, documentazione che non potrebbe pertanto essere trasmessa,

mettendo a rischio di esclusione il concorrente e privando la Commissione di un importato documento costituente il fascicolo tecnico del dispositivo al fine della valutazione dei prodotti offerti;

- si devono fornire certificazioni e dichiarazioni di sterilità;
- si deve descrivere in maniera articolata il servizio offerto;
- si devono descrivere le caratteristiche dei sistemi filtranti offerti in relazione all'attribuzione del punteggio;

Alla luce di tutte le considerazioni sopra svolte, si chiede gentilmente di rivalutare la richiesta, pervenuta da più operatori economici, di NON computare, nel numero di pagine costituente il progetto tecnico, gli allegati necessari alla dimostrazione delle caratteristiche tecniche di minima e a supporto delle descrizioni fornite con la Relazione.

Ringraziando anticipatamente per la risposta che ci vorrete gentilmente fornire, porgiamo cordiali saluti.

### **RISPOSTA**

Come indicato nel Disciplinare di gara, il Progetto Tecnico deve essere redatto in un numero massimo di 15 facciate formato A4 (esclusi copertina e indice) con carattere minimo dimensione 11 (compresi per gli eventuali allegati). Quanto inserito in parentesi vale solo per il carattere minimo e non per il numero delle facciate. Pertanto, anche a rettifica del chiarimento n. 4 punto 3), si precisa che la scheda tecnica, essendo allegato al Progetto Tecnico e non rientrando nel computo delle 15 facciate, può essere allegata all'offerta tecnica fermo restando il limite massimo di capienza imposto dalla Piattaforma in uso, pari a 100 mb. Si considera annullato il chiarimento di cui al n. 4 punto 3).